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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 5. März 2007 im Mehrzwecksaal der Volksschule Lannach. 

 
Beginn der Sitzung: 19:01 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 23.02.2007 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
2. Vizebürgermeister: Ronald Statthaler  
weiteres Vorstandsmitglied: Matthias Pinter 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann GR Bernd Hoffmann 
GR Ing. Gerhard Flecker GR DI (FH) Franz Stary 
GR Michaela Reinisch GR José Baier 
GR DI Werner Sprung  GR DI Vinzenz Saurugger 
GR Manfred Jaritz GR Adelheid Schmölzer 
GR Franz Rauscher GR Peter Pommer 
GR Ing. Franz Doppelreiter GR Anton Steiner  
   
Außerdem waren anwesend:  
AL AR Ing. Daniel Kahr, Martina Leber, Irmgard Doppelreiter 
Ing. Wolfgang Mayr, Patricia Moosburger von Magna Powertrain (ab 20.32 Uhr) 
   
Entschuldigt waren:  
 
Nicht entschuldigt waren:  
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
 
 

Tagesordnung: 
 

1.  Eröffnung der Sitzung 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3.  Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4.  Genehmigung des Protokolls vom 08.02.2007 

5.  Bericht des Bürgermeisters 

6.  Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

7.  Ansuchen Magna Powertrain; 8. Europäischer Allradkongress 

8.  Geschwindigkeitsbeschränkung Lannachbergstraße 

9.  Sanierungsmaßnahmen Sporthaus und Sportanlage 

10.  Kassaprüfung vom 22.2.2007 

11.  Rechnungsabschluss 2006  

12.  Ansuchen ESV Eisblume; Kanalisationsbeitrag (nicht öffentlich) 

13.  Ansuchen Firma Augusta Metalltechnik (nicht öffentlich) 

 
 
Pkt. 1) Eröffnung der Sitzung: 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, Amtsleiter Ing. Daniel Kahr, Frau Martina Leber und Frau Irmgard Doppelreiter  
aus der Verwaltung sowie die erschienenen Zuhörer. 
 
 
Pkt. 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung: 
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte.  
 
 
Pkt. 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit: 
Es sind alle 21 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
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Pkt. 4) Genehmigung des Protokolls vom 08.02.2007:  
GR Rauscher möchte bezüglich der Investitionen am Sporthaus  nachfragen. Diese Anfrage 
wird der Bürgermeister im Bericht beantworten. 
GR Pinter stellt fest, dass auf Seite 8 des Protokolls der Antrag von GR José Baier nicht 
angeführt ist. Dieser soll nachträglich im Protokoll eingefügt werden. Der Bürgermeister stellt 
den Antrag, das Protokoll mit der Änderung zu genehmigen. 

Abstimmung: Die 21 GR beschließen einstimmig das Protokoll vom 8.2.2007 mit der 
zuvor angeführten Ergänzung. 
 
 
Pkt. 5) Bericht des Bürgermeisters: 
o Der Bürgermeister berichtet, dass seit 1. März 2007 der neue Hallengastronom, 

Herr Josef Niggas, das Restaurant in der Steinhalle bewirtschaftet. 
o Bezüglich der Anfrage, wie viele Personen den Heizkostenzuschuss beantragt 

haben, Informiert der Bürgermeister, dass 36 Personen angesucht haben und ein 
Betrag von € 3.700,-- ausbezahlt wurde. 

o Weiters beantwortet der Bürgermeister die Anfrage von GR Rauscher über die 
Investitionen an der Sportanlage bzw. dem Sporthaus in den letzten 5 Jahren. Es 
wurden Investitionen am Sporthaus in der Höhe von ca. € 14.000,-- und an der 
Sportanlage in der Höhe von ca. € 152.000,-- getätigt. 

o Bezüglich der durchgeführten Variantenuntersuchung im Bereich „Oberes Teipltal“ 
berichtet Bgm. Niggas, welche Variante im Bereich „Zanglweg“ empfohlen wird. 
Diesbezüglich möchte GR Steiner wissen, wie sich die Situation im Bereich 
„Oberblumegg“ darstellt. 

o GR Jaritz fragt bezüglich der Investitionen an der Sportanlage an, ob die Vorsteuer 
dafür geltend gemacht wurde. Der Bürgermeister beantwortet die Frage, dass bei 
Investitionen am Haus die Vorsteuer geltend gemacht wurde, jedoch im Freibereich 
nicht. 

 
 
Pkt. 6) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner: 
o GR Rauscher stellt den 1. Dringlichkeitsantrag „ Variantenuntersuchungen für 

Abwasserkläranlagen“ auf die Tagesordnung zu nehmen. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen alle 21 GR dafür. Somit wird dieser 
Punkt auf der Tagesordnung aufgenommen. 
 
Der Bürgermeister informiert, dass der nächste Tagesordnungspunkt etwas später behandelt 
wird, wenn die zuständigen Personen von Magna Powertrain anwesend sind. 
 
o GR Rauscher möchte wissen, von wem Herr Josef Hubmann beauftragt wurde, bei 

der Veranstaltung am 2.3.2007 nicht geladenen Gästen den Eintritt zu verwehren. 
Der Bürgermeister sagt, dass Herr Hubmann in seinem Auftrag anwesend war. 

o GR Steiner stellt in Frage, ob die Veranstaltung am 2.3.2007 eine 
Parteiveranstaltung auf Gemeindekosten war. Bgm. Niggas erklärt, dass der 
Bürgermeister zu dieser geschlossenen Veranstaltung eingeladen hat und es sich 
hierbei keineswegs um eine Parteiveranstaltung, sondern um eine 
Informationsveranstaltung handelte. 

o GR Ing. Doppelreiter möchte wissen, wer als „Zuzügler“ zählt und wer zu dieser 
Veranstaltung eingeladen wurde. Der Bürgermeister erklärt, dass alle 
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Haushaltsvorstände, die sich ab dem 1.1.2005 in Lannach angemeldet haben, 
eingeladen wurden. 

o GR DI Saurugger fragt an, an wie viele Personen das Güllefass im Vorjahr 
verliehen wurde und wo dieses steht. Der Bürgermeister wird diese Anfrage in der 
kommenden Sitzung beantworten. 

o GR Rauscher möchte vom Bürgermeister wissen, ob für den Kreuzungsbereich bei 
der OMV Tankstelle schon ein Lösungsvorschlag vorliegt. Bgm. Niggas informiert, 
dass geplant ist, eine Linksabbiegespur von Stainz kommend zu errichten, jedoch 
müssen mit den Verantwortlichen erst weitere Gespräche geführt werden, wo auch 
dieses Thema angesprochen wird. 

o GR Pinter fragt an, warum das Protokoll der letzten GR-Sitzung nicht mit 
ausgeschickt wurde. Der Bürgermeister erklärt, dass dieses zum Zeitpunkt der 
Ausschreibung noch nicht fertig gestellt war. 

o GR DI Saurugger möchte vom 2. Vizebgm. Statthaler wissen, ob im Bezug auf die 
Ehrenbürgerschaftsverleihung an Herrn Stronach über eine mögliche Unterstützung 
an den Sportverein Lannach im Gemeindevorstand gesprochen wurde. 2. Vizebgm. 
Statthaler sagt, dass man im Rahmen des heutigen Tagesordnungspunktes 7) 
dieses Thema ansprechen wird. 

o GR Jaritz ist der Meinung, dass es sinnvoll wäre, eine Bürgerversammlung im Zuge 
der Planung des neuen GSZ Lannach zu veranstalten. Der Bürgermeister bestätigt, 
dass dies durchaus begründbar und ein guter Anlass wäre. Weiters informiert er, 
dass am 26.3.2007 die nächste Focusgroupsitzung stattfinden wird. 

o GR Pommer stellt fest, dass am vorigen Mittwoch eine Amtliche Mitteilung 
ausgeschickt wurde, in der bereits ein Beschluss, der erst später gefasst wurde, 
kundgetan wurde. Bgm. Niggas erklärt, dass der Geschäftsführer und nicht der 
KEG-Beirat diese Entscheidung trägt und außerdem kein Vertrag beschlossen 
wurde. 

o GR Pommer fragt 2. Vizebgm. Statthaler, ob für den neu gegründeten 
„Seniorenverein Lannach“ im Vorstand eine Vereinsförderung beschlossen wurde. 
2. Vizebgm. Statthaler berichtet, dass zur Zeit keine Förderung vorgesehen ist, da 
diese nicht budgetiert wurde. 

o 2. Vizebgm. Statthaler stellt den 2. Dringlichkeitsantrag „Vereinsförderung für 
den Seniorenverein Lannach“ auf die Tagesordnung zu nehmen. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen alle 21 GR dafür. Somit wird dieser 
Punkt auf der Tagesordnung aufgenommen. 
 
 
Pkt. 8) Geschwindigkeitsbeschränkung Lannachbergstraße: 
Auf einer Folie präsentiert der Bürgermeister die vorbereitete Verordnung für die Ausweitung 
der 30 km/h Geschwindigkeitsbeschränkung vom Anwesen der Familie Kollmann 
(Lannachbergstraße 84) bis zur zweiten Einfahrt in den Landsbauerweg, um den gefährlichen 
Kurvenbereich zu entschärfen. 
Der Bürgermeister stellt den Antrag, diese 30 km/h Verordnung im zuvor dargestellten Bereich 
zu beschließen. 

Abstimmung: Der Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig angenommen. 
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Pkt. 9) Sanierungsmaßnahmen Sporthaus und Sportanlage: 
Der Bürgermeister erklärt, dass in der Bauausschusssitzung die einzelnen 
Sanierungsmaßnahmen besprochen wurden. Anhand einer Folie wird dargestellt, wer den 
Bestbieter zu den einzelnen Arbeiten darstellt. 
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GR Steiner regt an, dass die Summe in der Höhe von € 70.000,--, die für die KEG vorgesehen 
war, in den Gemeindehaushalt rückgeführt wird, da diese wegen der abgelehnten Einbringung 
der Sportanlage in die KEG nicht benötigt wird. 
Der Bürgermeister beantragt einerseits, die Aufträge an die jeweiligen Bestbieter zu erteilen 
und die Zurückführung der budgetierten € 70.000,-- von der KEG in das Gemeindebudget. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen alle Gemeinderäte dafür. Somit sind die 
Anträge des Bürgermeisters angenommen. 
 
Der Obmann des Sportvereines, der sich unter den Zuhörern befindet, bedankt sich beim 
Gemeinderat für den gefassten Beschluss. 
 
 
Pkt. 10) Kassaprüfung vom 22.2.2007: 
Obmann Steiner verliest das Protokoll der Kassaprüfung. 
GR Ing. Doppelreiter verlässt um 19.45 Uhr den Raum. 
GR Hubmann verlässt um 19.46 Uhr den Sitzungssaal. 
 
Nachfolgend verliest der Bürgermeister die Stellungnahme zur Kassaprüfung. 
GR Hubmann und GR Ing. Doppelreiter befinden sich ab 19.50 Uhr wieder im Saal. 
Die Thematik bezüglich der Verrechnung der Reinigungskosten in der Steinhalle wird 
nochmals angesprochen und der Bürgermeister wird bis zur nächsten Sitzung abklären, wie 
die steuerrechtliche Abwicklung zu erfolgen hat. 
 
GR Steiner betont erneut, dass bei diversen Kulturveranstaltungen durch den Kulturausschuss 
eine detaillierte Aufstellung des Kartenverkaufes zu erfolgen hat. 
GR Ing. Flecker sagt zu, dass zukünftig die Aufbereitung der Unterlagen so erfolgen wird. 
 
2. Vizebgm. Statthaler stellt den Antrag, dass der Kulturausschuss die Karten von 
Veranstaltungen nachvollziehbar abrechnen muß. 

Abstimmung: Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
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Der Bürgermeister stellt nachfolgend den Antrag, das Sparbuch Nr. 6113003310 aufzulösen 
und das Guthaben auf das Sparbuch mit der Nr. 6113003328 einzuzahlen. 

Abstimmung: Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 
 
 
Pkt. 11) Rechnungsabschluss 2006: 
Der Bürgermeister bringt dem Gemeinderat einige Kennzahlen zum Rechnungsabschluss 
2006 auf Folie zur Kenntnis. 
 
 
BESCHLUSS   RECHNUNGSABSCHLUSS   2006 
 
 
Auflage   seit   19.02. 2007 
Prüfung durch den Prüfungsausschuss der MG Lannach am 22.02.2007 
 
keine Beanstandungen der Mitglieder des Ausschusses die eine Änderung des aufgelegten 
RAB  zur Folge hätten, bzw. kein Einwand eines Bürgers während der Auflagefrist, der zu 
behandeln wäre  
 
daher 
 
Antrag den Rechnungsabschluss der MG Lannach in der vorliegenden Fassung zu 
genehmigen und den Rechnungslegern (Bürgermeister und Kassier) die Entlastung 
auszusprechen. 
 
Einnahmen ordentlicher Haushalt   SOLL    7.587.863.37 
Ausgaben ordentlicher Haushalt     SOLL    7.646.639,32 
 
Einnahmen ordentlicher Haushalt     IST      7.628.867.65 
Ausgaben ordentlicher Haushalt       IST      7.648.929.36 
 
 
Einnahmen und Ausgaben AOH SOLL und IST    2.299.283,59 
 
 
 
Antrag in Anlehnung an die Nebengebührenordnung für die Erstellung des VA 2007 und RAB 
2006 Frau Doppelreiter eine Prämie in Höhe von €  363,63 auszubezahlen. 
 
 
GR Steiner informiert über einige Zahlen und Entwicklungen, die aus dem 
Rechnungsabschluss zu entnehmen sind. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei GR Steiner für die Berichterstattung und stellt den Antrag, 
den Rechnungsabschluss in der vorliegenden Fassung zu genehmigen. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen 11 Gemeinderäte der ÖVP Fraktion 
dafür. 2. Vizebgm. Statthaler, GR Jaritz, GR DI Sprung, GR Schmölzer, GR Ing. 
Doppelreiter von der SPÖ Fraktion enthalten sich, da gewisse Ausgaben getätigt 
wurden, zu denen von Seiten der SPÖ keine Zustimmung erteilt wurde. GR Pinter, GR 
Rauscher und GR Pommer von der OBL Fraktion enthalten sich ebenfalls. GR DI 
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Saurugger und GR Steiner stimmen dagegen. GR Steiner begründet seine 
Gegenstimme damit, dass bei gewissen Punkten aus seiner Berichterstattung nicht 
rechtzeitig im Vorhinein reagiert wurde. Somit ist der Antrag angenommen und der 
Rechnungsabschluss 2006 genehmigt. 
 
Der Bürgermeister stellt den 2. Antrag, den Bürgermeister und den Kassier zu entlasten. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen 11 Gemeinderäte der ÖVP Fraktion und 
GR Steiner dafür. 2. Vizebgm. Statthaler, GR Jaritz, GR DI Sprung, GR Schmölzer und 
GR Ing. Doppelreiter von der SPÖ Fraktion und GR Pinter, GR Rauscher und GR 
Pommer von der OBL Fraktion enthalten sich. GR DI Saurugger stimmt dagegen. (2. 
Vizebgm. Statthaler begründet die Haltung der SPÖ damit, dass man mit Steuergeldern 
sorgsamer umgehen sollte.) Somit ist der Antrag auf Entlastung angenommen. 
 
Im Anschluss wird der 3. Antrag gestellt, in Anlehnung an die Nebengebührenordnung für die 
Erstellung des VA 2007 und RAB 2006 an Frau Irmgard Doppelreiter eine Prämie in Höhe von 
€  363,63 auszubezahlen. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen 20 Gemeinderäte dafür. GR Ing. 
Doppelreiter enthält sich der Stimme. Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 
GR Krenn verlässt den Raum um 20.25 Uhr. 
 
1. Dringlichkeitsantrag „ Variantenuntersuchungen für Abwasserkläranlagen“: 
Der Antrag wird von GR Rauscher nochmals wiederholt, in allen Bereichen, wo eine 
Variantenuntersuchung notwendig ist, diese so schnell als möglich durchführen zu lassen. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen 20 Gemeinderäte dafür. (GR Krenn 
befindet sich nicht im Saal.) Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 
GR Krenn ist ab 20.26 Uhr wieder anwesend. 
 
 
2. Dringlichkeitsantrag „Vereinsförderung für den Seniorenverein Lannach“: 
GR Weiss verlässt um 20.27 Uhr den Saal. 
Der Antrag wird von 2. Vizebgm. Statthaler nochmals wiederholt, die Vereinsförderung in der 
Höhe von € 400,-- für den Seniorenverein Lannach zu gewähren. 

Abstimmung: Bei der Abstimmung stimmen 20 Gemeinderäte dafür. (GR Weiss 
befindet sich nicht im Saal.) Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 
 
Der Bürgermeister ersucht die Zuhörer den Raum zu verlassen, da mit den nicht öffentlichen 
Punkten fortgesetzt wird. 
 
 
Pkt. 12) Ansuchen ESV Eisblume; Kanalisationsbeitrag (nicht öffentlich): 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
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Pkt. 13) Ansuchen Firma Augusta Metalltechnik (nicht öffentlich): 
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
 
Pkt. 7) Ansuchen Magna Powertrain; 8. Europäischer Allradkongress: 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Bürgermeister Herrn Ing. Mayr und Frau Patricia 
Moosburger von der Firma Magna Powertrain, die ab 20.32 Uhr anwesend sind. 
 
Der Bürgermeister verliest ein Ansuchen vom 2.2.2007 und erläutert, dass nach einer 
telefonischen Kontaktaufnahme mit der Führung ausgesprochen wurde, dass die zuständigen 
Personen im Zuge einer Gemeinderatssitzung diesen Kongress vorstellen werden. 
Als Gegenleistung für eine finanzielle Unterstützung durch die Markgemeinde Lannach, kann 
sich diese bei der Veranstaltung in der Stadthalle mittels Imagevideo präsentieren sowie 
Folder auflegen. 
Der Bürgermeister übergibt das Wort an Ing. Wolfgang Mayr, der anhand einer 
PowerPointPräsentation das Unternehmen und den 8. Europäischen Allradkongress vorstellt. 
 
Der nachfolgende Antrag des Bürgermeisters lautet, diese Veranstaltung mit einer Summe von 
€ 5.000,-- zu unterstützen. 
GR Pinter fragt an, ob die Sitzung für 5 Minuten zur Aussprache unterbrochen werden kann, 
was der Bürgermeister bejaht. 
 
Die Sitzung wird um 21.00 Uhr fortgesetzt. 
 
Der Bürgermeister wiederholt den Antrag, diese Veranstaltung mit einer Summe von               
€ 5.000,-- zu unterstützen. 
 
GR Pinter stellt den Antrag, eine Summe von € 10.000,-- als Förderung zu gewähren und 
gleichzeitig Verhandlungen mit dem Sportverein Lannach wegen eines etwaigen Sponsorings 
zu tätigen. 
 
Frau Patricia Moosburger erklärt, dass es bei Magna strikte Richtlinien für die Gewährung von 
Förderungen gibt und dass die Wahrscheinlichkeit sehr gering ist, eine derartige für den 
Sportverein Lannach lukrieren zu können. 
 

Abstimmung über den Antrag des Bürgermeisters: Der Antrag des Bürgermeisters 
wird von 11 Gemeinderäten der ÖVP Fraktion, GR DI Sprung und GR Schmölzer 
angenommen. 3 GR der SPÖ Fraktion, GR Steiner und 4 GR der OBL Fraktion enthalten 
sich der Stimme. Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 

Abstimmung über den Antrag von GR Pinter: Bei der Abstimmung enthalten sich 
Bgm. Niggas, 1. Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, GR Lang, GR Hubmann, GR Ing. 
Flecker, GR Reinisch, GR Weiß, GR Hoffmann, GR DI (FH) Stary und GR Baier von der 
ÖVP Fraktion, GR DI Sprung und GR Schmölzer von der SPÖ Fraktion der Stimme. 2. 
Vizebgm. Statthaler, GR Jaritz und GR Ing. Doppelreiter von der SPÖ Fraktion, GR 
Pinter, GR Rauscher, GR Pommer und GR DI Saurugger von der OBL Fraktion und GR 
Steiner stimmen dafür. Somit ist dieser Antrag abgelehnt. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Gemeinderäten und schließt die Sitzung um 21:05 
Uhr. 
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Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 10 Seiten. 
 

 
 
 

genehmigt  
 
 

Lannach, am 10. April 2007 
 
 

 
unterschrieben 

 
 

Lannach, am ................................................. 
 
 
 
         
................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Vinzenz Saurugger, OBL) 
 
 
 
                    
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Anton Steiner, FPÖ) 


